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A magyar erdõkben 2021-ben bekövetkezett károk rövid is-
mertetését az Országos Erdõkár Nyilvántartási Rendszer
(OENyR) keretein belül gyûjtött adatokra alapozva végezzük.
2012-ben az Erdõvédelmi Jelzõlapokat felváltotta az Erdõ-
védelmi Kárbejelentõ Lap, amely az új, Országos Erdõkár
Nyilvántartási Rendszer alapbizonylata lett. Az új rendszer
(amit az NFK Erdészeti Fõosztálya és a SOE ERTI Erdõvédel-
mi Osztálya közösen üzemeltet) adatgyûjtési metodikája
részben a korábbira épül, de az újonnan bevezetett rendszer
adatai csak korlátozottan vethetõk össze a korábbi rendszer
adataival. A káradatok értékelésénél az OENyR adatain kí-
vül felhasználtuk az Erdészeti Fénycsapda Hálózat fogási
adatait is. A rendszer mûködésének jellege miatt a 2021-es
adatok feldolgozását 2022-ben végezhettük. A 2022-es kár-
adatok összegzése folyamatban van.

Az 1962–2021. idõszakban az erdõkárok (1. ábra) növekvõ
tendenciát mutatnak, a mindenkori erdõterület arányában
is. A jelzett idõszakban átlagosan erdeink 5,8%-át érintette
valamilyen erdõkár. A legalacsonyabb érték 1982-ben 1,4%,
a legmagasabb 2005-ben 20,7% volt. A 2005-ös kiemelkedõ
kárterület a gyapjaslepke korábban nem tapasztalt mértékû
országos tömegszaporodására vezethetõ vissza.

Jelen írásban a 2021-es év jellemzõ, illetve nagyobb je-
lentõségû biotikus és abiotikus kárformáit foglaljuk össze
röviden. A részletes káradatok (Hirka 2022) letölthetõk az
internetrõl az NFK honlapjának EMMRE kiadványok, jelen-
tések, prognózis füzetek címû menüpontjból (Közvetlen hi-
vatkozás: https://nfk.gov.hu/download.php?id_file=44187). 

Biotikus károk
Rovarkárok

A hazánkban elõször 2013-ban észlelt (Csóka és mtsai
2013) tölgy-csipkéspoloska (Corythucha arcuata) mára már
az egész országban elterjedt, tölgyeseink jelentõs részében
tömeges (Csepelényi és mtsai 2017b; Paulin és mtsai 2020).
Gyakorlatilag minden eurázsiai lombhullató tölgyfajon kifej-
lõdhet, ami azt is jelenti, hogy Magyarországon mintegy 600
ezer ha, Európában pedig több mint 30 millió ha tölgyes
kínál számára megfelelõ tápnövényt
(Csóka és mtsai 2020). 

Több éven keresztül folytatott vizs-
gálatok eredményei arra utalnak, hogy
a telelési mortalitás alacsony, az egyre
enyhébbé váló telek nem fogják a faj
népességét érdemben csökkenteni
(Csepelényi és mtsai 2017a; Paulin és
mtsai 2021). 

2021-ben összesen 67 699 ha-ról je-
lezték elõfordulását, de megjegyzendõ,
hogy a valóságban nagy valószínûség-
gel ennél jóval nagyobb területen van

jelen tömegesen. A faj tömeges fellépésének hosszú távú ha-
tásaira vonatkozóan egyelõre még csak megfigyelések, illet-
ve elõzetes eredmények vannak, amelyeket Paulin és mtsai
(2020) foglaltak össze. Ezek azonban arra utalnak, hogy a
megtámadott fák növekedésére, egészségi állapotára és
makktermésére, valamint a tölgyekhez kötõdõ fajgazdag
életközösségekre nézve is jelentõs negatív hatás várható. 

Biztosra vehetõ, hogy a tölgy-csipkéspoloska a magyar-
országi erdõk szempontjából (de valószínûleg európai vi-
szonylatban is) az eddig ismert legnagyobb potenciális je-
lentõségû idegenhonos, inváziós rovarfaj. Egyelõre nem
ismert hatékony, környezeti szempontból is tolerálható,
nagy területen alkalmazható védekezési eljárás a faj ellen.
Sajnos az Európában honos természetes ellenségektõl sem
remélhetõ érdemi szabályozó hatás. Hosszabb távú megol-
dást csak egy sikeres klasszikus biológiai védekezési prog-
ram jelenthet. 

A SOE ERTI Erdõvédelmi Osztálya már megkezdte a prog-
ram elõkészítésével kapcsolatos kutatásokat, amit az elmúlt
két évben a Covid-járvány erõsen lefékezett. Remélhetõleg
a következõ néhány évben jelentõs elõrehaladást tudunk
elérni ebben a vonatkozásban, amit egy elnyert OTKA ku-
tatási projekt is segíteni fog.
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A bejelentett szúkárok (összesen 712 ha) 99%-át a betû-
zõszú (Ips typographus) okozta. Kártételét legnagyobb terü-
letrõl a Központi-Bükkbõl jelezték. A károk 95%-a teljes kár
volt, azaz a faegyedek tömeges pusztulását okozta. 

Magyarországon az utóbbi három évtizedben ez a faj
meghatározó szerepet játszott abban, hogy a lucosok te-
rülete nagyjából egyharmadára csökkent (Csóka és mtsai
2022). A lucosokban egyre gyakoribbá váló viharkárok
és a súlyos aszályok nagyban növelik a szúkárok valószí-
nûségét. Az újabb hazai vizsgálatok szerint a betûzõszú
által hordozott gombák (pl. Ceratocystis és Ophiostoma
fajok) jelentõs szerepet játszanak a megtámadott fenyõk
ellenálló képességének csökkentésében (Balás és mtsai
2022). 

Megjegyzendõ, hogy – bár kártételük volumenére vonat-
kozóan még kevés számszerû adat áll rendelkezésre – egy-
re nagyobb jelentõséggel bírnak a fatestben fejlõdõ szúfa-
jok is (Lakatos 2019), különös tekintettel arra, hogy az új
évezredben idegenhonos fajok – mint pl. a tudományos ne-
vével ellentétben ázsiai származású német szú (Xylosand-
rus germanus) – is megjelentek Magyarországon (Lakatos
és Kajimura 2007). 

A cserebogár pajorok károkozását 315 ha-ról jelezték, leg-
nagyobb kiterjedéssel ebben az évben is – a korábbi évek-
hez hasonlóan – a Belsõ-Somogyi-homokvidékrõl. A károk
35%-a teljes kár volt. 

Az erdészeti fénycsapdák 2021-ben az elõzõ évihez ha-
sonló egyedszámban fogták a májusi cserebogarat (Melo-
lontha melolontha), országosan összesen mintegy 770 pél-
dányt. A májusi cserebogarat legnagyobb példányszámban
a gyulai csapda fogta (246 db), de a Kishutai csapdában is
100 felett volt a fogásszám (151 db). A többi csapdában 100
alatt maradt ez az érték. 

A gyapjaslepke (Lymantria dispar) 2003–2006-os tömeg-
szaporodását követõen a 2012–2015 között várt újabb nagy
területû tömegszaporodás elmaradt, bár ezekben az évek-
ben is növekedtek a rágáskárok, de korántsem olyan mér-
tékben, mint az elõzõ gradáció idején. 

A legnagyobb károk 2013-ban keletkeztek, akkor közel
13 000 ha-ról jeleztek gyapjaslepkerágást. Ezt követõen év-
rõl évre fokozatosan csökkent a jelentett kár nagysága.
A bejelentett gyapjaslepke rágáskárok az elmúlt években
nem voltak jelentõsek: 2019-ben 370 ha, 2020-ban 398 ha,
2021-ben 214 ha volt összesen Magyarországon. Legutóbb a
Berettyó-Körös-vidékrõl jelentettek kiterjedtebb tarrágást.
2021-ben országosan a károk mintegy 97%-a erõs rágás, ill.
tarrágás volt. 2020-ban és 2021-ben nem érkezett jelentés
petecsomó fertõzöttségrõl. 

Az utóbbi években az Erdészeti Fénycsapda Hálózat va-
lamennyi csapdája alacsony egyedszámban fogta, ill. egyál-
talán nem fogta a gyapjaslepke hímeket. 2019-ben a legna-
gyobb fogásszám sem érte el egy-egy csapda esetében a
100 példányt, sõt az 50-et is csak két csapda érte el (Szent-
endre és Diósjenõ). 2020-ban is alacsony fogásszámok vol-
tak jellemzõek, sehol sem érte el a 40-et. 2021-ben tovább-
ra is nagyon alacsonyak voltak a fogásszámok, a legtöbb
példány (mindössze 23) az acsádi csapdából került elõ. 

Tömegszaporodás esetén több ezer példányt is foghat
egy-egy csapda. 2013-ban egy új, a gyapjaslepke népessé-
gére hatást gyakorló tényezõ jelent meg Magyarország er-
deiben: egy entomopatogén gomba – az Entomophaga mai-
maiga (Csóka és mtsai 2014). A gomba szigorúan
gyapjaslepke-specialista (Zúbrik és mtsai 2016, 2018), je-

lentõsége, szerepe az elmúlt évek rágáskárainak mérséklé-
sében (ami az alacsony fénycsapda fogási számokban is tük-
rözõdik) meghatározó volt. Az Entomophaga maimaiga ha-
tására a korábbi domináns lombfogyasztó, a gyapjaslepke
jelentõsége (kárterület nagysága, a jelentõsebb tömegsza-
porodások gyakorisága) feltételezhetõen egyre inkább csök-
kenni fog. Ugyanakkor valószínû, hogy domináns szerepét
más lombfogyasztó fajok (araszolók, sodrómolyok, esetleg
levéldarazsak) átveszik, ahogy ennek korai jeleit már érzé-
kelni is lehet.

Gerincesek
A gerincesek okozta károk, ami elsõsorban a vadkárokat

jelenti (a háziállatok, rágcsálók és hódkárok nélkül) 10 080
ha-on jelentkeztek. Messze kiemelkedõ jelentõségû volt
ezen belül a rágáskár (5 598 ha, 56%), emellett jelentõs volt
még a faegyedek vezérhajtásának lerágása (2 977 ha, 30%)

és a hántáskár (1 123 ha, 11%) is. Ezek a hosszú idõ óta
fennálló és fokozódó, „krónikusnak” is nevezhetõ károk a
túlszaporodott nagyvad állományra vezethetõk vissza.

A mezei pocok (Microtus arvalis) 354 ha-on okozott káro-
kat, a Kelet-Zalai-löszvidékrõl jelentették legkiterjedtebb elõfor-
dulását. Kártételi területének nagysága elsõsorban a mindenkori
idõjárással van összefüggésben, de a populációk nagyságára
hatással van a mindenkori makktermés nagysága is.

Komplex fapusztulások és kórokozók
Komplex fapusztulások alatt azokat a jelenségeket ért-

jük, amikor több kártényezõ (abiotikus és biotikus) együt-
tes, illetve egymásra épülõ hatása okoz tömeges fapusztu-
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lást. Ezekben az esetekben nehéz megállapítani, hogy az
egyes kártényezõk milyen súlyú szerepet játszanak a fák le-
romlásában, pusztulásában. A komplex fapusztulással érin-
tett területek nagysága országosan közel 4 180 ha volt.

A fenyõpusztulás területe összesen 812 ha volt, legna-
gyobb területrõl a Központi-Bükkbõl jelentették. A károk
19%-ban a feketefenyõt, 49%-ban az erdeifenyõt és 22%-
ban a lucfenyõt érintették.

A kõriseket érintõ pusztulási folyamatok 2021-ben össze-
sen 3 070 ha-t érintettek, ezen belül mintegy 500 ha eseté-
ben azonosították a pusztulások kiváltó okaként, a Hyme-
noscyphus fraxineus-t.

Feltételezhetõ, hogy más kõrisállományok leromlásában,
illetve pusztulásában is elsõsorban ez az idegenhonos, in-
váziós kórokozó tehetõ felelõssé. Elsõsorban a magas kõ-
rist és magyar kõrist fertõzi, de amerikai kõrisen is megje-
lenhet (Koltay és mtsai 2012). Megjegyzendõ, hogy gyakran
együtt lép fel más kórokozó fajokkal, amikor is egymás ha-
tásait erõsítve betegítik a kõriseket (Tuba és mtsai 2021). A ha-
tékony kezelésre, ill. a fertõzések arányának csökkentésére
egyelõre nincs lehetõség. 

Hosszabb távon megoldást jelenthet a természetes szelekci-
ós folyamatok elõsegítése, a kevésbé fogékony vagy rezisztens
egyedek kiválogatása, tömegszaporítása és mûvelésbe vonása

(Csóka és mtsai 2022). Az ezzel kapcsolatos szelekciós munkát
az ERTI munkatársai az elmúlt években megindították. 

A kórokozók mellett sok helyen a kõrisszúk tömeges je-
lenléte is szembetûnõ.

A tölgy lisztharmat (Erysiphe alphitoides) kártételi területe a
jelentések alapján 337 ha volt, legnagyobb területrõl a Magas-
Bakonyból jelezték. A fertõzések közel 55%-a közepes, erõs
vagy teljes erélyû volt. 2021-ben a károk 77%-a a kocsánytalan
tölgyeken jelentkezett. Az idegenhonos, inváziós tölgy liszt-
harmat hatásai valószínûleg jóval súlyosabbak, mint amit a
2021-es kárterület alapján érzékelni lehet. Idõsebb állományok-
ban megakadályozza a fertõzött hajtások teljes befásodását,
ami fagyérzékenységüket fokozza. Fiatalosokban visszaveti a
növekedést, de erõs fertõzése esetén pusztulást is okozhat.
A tölgyek (különösen a kocsányos tölgy) természetes felújítá-
sának – a túlszaporodott nagyvadállomány mellett – egyik leg-
jelentõsebb akadálya (Demeter és mtsai 2021a,b).

Abiotikus károk
Összesen 13 865 ha-ról jeleztek kisebb-nagyobb aszályká-
rokat az ország számos erdészeti tájáról. A károk 92%-a kö-
zepes, erõs fokozatú, ill. teljes kár volt. Megjegyzendõ, hogy
az erdei aszálykárok több mint fél évszázados idõsorai je-
lentõsen növekvõ trendet mutatnak (Hirka és mtsai 2018). 

Ugyan még nem állnak rendelkezésre összesített adatok,
de biztosra vehetõ, hogy a 2022-es erdei aszálykárok jelen-
tõsen meg fogják haladni a 2021-es értékeket. Az aszályos
idõjárással szoros összefüggést mutató erdei tüzek külön-
bözõ típusait 2021-ben összesen 139 ha-ról jelezték. 

A belvízkárral érintett területek nagysága 837 ha volt, me-
lyek közül a legnagyobb területen a Szatmár-Beregi-síksá-
gon jelentkezett. Árvízkárt országosan 420 ha-ról jelentet-
tek, ennek 79%-án tömeges fapusztulás lépett fel.

2021-ben az elõzõ évhez képest jelentõsen kisebb kiter-
jedésûek voltak a fagykárok, összesen mintegy 1 700 ha-ról
jeleztek kisebb-nagyobb károkat, elsõsorban fiatalosokban.
A legnagyobb kiterjedésû károk a Duna–Tisza közi hátsá-
gon és a Drávamenti-síkságon alakultak ki.

A széldöntés és széltörés által érintett területek nagysága
az elõzõ évhez képest némileg csökkent, összesen 4 178

ha-ról jeleztek károkat. A legjelentõ-
sebbek a Nyírségben és a Duna–Tisza
közi hátságon alakultak ki.

2021-ben a télen jelentkezõ abioti-
kus kárformák közül hótörés és téli
jégkár fordult elõ nagyobb területen.
Hótörést 1 383 ha-ról jeleztek, legna-
gyobb területrõl a Heves–Borsodi-
dombságról. A károk 96%-a a fák pusz-
tulásával járt. Téli jégkár 630 ha-on
fordult elõ, legnagyobb területrõl a Du-
na–Tisza közi hátságról jelentették.

Összefoglalás
A 2021. évi kárjelentések szerint az
éves erdõkárok nagysága 109 422 ha,
aminek 79%-a biotikus (86 114 ha) és
21%-a abiotikus (23 308 ha) volt. A bio-
tikus károsításokon belül a rovarkárok
69 381 ha-on (81%) fordultak elõ, me-
lyek túlnyomó része a tölgy-csipkéspo-
loska tömeges megjelenésének tudha-
tó be. 
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Az inváziós német szú (Xylosandrus germanus) és a járatában
tenyészõ gombák.

A kõris egyedek nem azonos mértékben fogékonyak a Hymenoscyphus fraxineus kór-
okozó fertõzésével szemben. Hosszabb távon a rezisztens egyedek szelektálása, szapo-
rítása jelenthet megoldást a problémára
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Gerincesek által okozott károkat 10 539 ha-ról (12%) je-
lentettek. A különbözõ, komplex fapusztulásokkal érintett
területek nagysága 4 180 ha volt (5%), míg kórokozók által
okozott fertõzéseket 1 154 ha-ról (1,3%) jeleztek. 

Az összes abiotikus kár 59,5%-át az aszálykár tette ki, a
különbözõ dõlés- és töréskárok (szél és hó) részesedése
23,9%. A fagykárok területi aránya az összes abiotikus kár
7,3%-át jelenti.

Köszönetet mondunk az Agrárminisztérium Erdõkért és
Földügyekért Felelõs Államtitkárságának, a Nemzeti Föld-
ügyi Központ Erdészeti Fõosztályának, az adatokat szolgál-
tató erdõgazdálkodóknak, az Erdészeti Fénycsapda Hálózat
csapdakezelõinek, valamint a SOE ERTI Erdõvédelmi Osz-
tály valamennyi munkatársának. 

Jelen publikáció a TKP2021-NKTA-43 azonosítószámú pro-
jekt keretében az Innovációs és Technológiai Minisztérium
(jogutód: Kulturális és Innovációs Minisztérium) Nemzeti Ku-
tatási Fejlesztési és Innovációs Alapból nyújtott támogatásá-
val, a TKP2021-NKTA pályázati program és a K 142858 szá-
mú kutatási projekt finanszírozásában valósult meg.

Fotók: Dr. Csóka György, dr. Koltay András
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SZAKMAI FÓKUSZ – ERDÕVÉDELEM

A kórokozók által legyengített kõriseken a kõrisszúk is gyakran
tömegesen lépnek fel, megpecsételve a megtámadott fák sorsát.
A képen a nagy kõrisszú (Hylesinus crenatus) kéregjáratai lát-
hatóak




